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meg  adható. Az adatok vizsgálata során megfigyelhe tő, h o gy

a két elgondolás (gyártás, termék) alapján szá mí tott szál-

hosszok között trendszerű eltérés van, azonban ezt korrig á lva

azonosnak tekinthető a két szálhossz-számítási módszer.
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A nagyon változatos felhasználású szénacéloknál szinte mindig figyelemmel kell lenni ezen fontos szerkeze-

ti anyagok megfelelő korrózióvédelmére. A korróziós folyamatokkal és a korrózióvédelmi célú felületkezelő

eljárásokkal foglalkozó EUROCORR 2021 Nemzetközi Konferencia és Kiállítás újbóli magyarországi megren-

dezése (Budapest, 2021. szeptember 19–23.) okán is készült a jelen szemléző tanulmány, melyben néhány

tipikus anyagkárosodási folyamat illusztrálása mellett a szerző olyan hatásos felületvédelmi megoldásokra

kívánta felhívni a figyelmet, mint például az inhibitoros védelem és a szerves védőbevonatok alkalmazásának

szükségességére, továbbá a korróziós anyagelhasználódás rendszeres ellenőrzésének a fontosságára.

TÖRÖK TAMÁS ISTVÁN

EUROCORR 2021 – Harcolni a korrózió ellen is

kell

1. Bevezetés

A globális nemzetközi térben elsősorban a NACE

(National Association of Corrosion Engineers / USA), míg

Európában az EFC (European Federation of Corrosion)

mérnökegyesületek fogják össze a korróziós területek

legjelesebb szakértőit, és az EFC tizenhét év után ismét

Magyarországon, a fővárosunkban rendezi meg az éves

EUROCORR nagyrendezvényét. A hazai fogadó, a HUN-

KOR (Magyar Korróziós Szövetség) igyekszik moz -

gósítani a hazai érintetteket, és újólag is felhívni a figyel-

met néhány tipikus korróziós káresetre és a korszerű

védekezési megoldásokra. 

2. Kültéri acélszerkezetek korrózióvédelme

Hazánkban a klimatikus viszonyok a városi környezetben

(1. ábra) és az esetenként még agresszívebb ipari kör-

nyezetben (2. ábra) általában szükségessé teszik az

acél- és egyéb vasalapú ötvözetekből készült szerkeze-

tek kor ró zióvédelmét.

A szerves bevonatokkal történő korrózióvédelem ese-

tén esztétikai vagy akár bizonyos munka-, tűz- és környe-

zetvédelmi elvárások is kielégíthetők. Ugyanakkor a szer-

ves bevonatok elkerülhetetlen öregedése (oxigén, ned-

vesség, elektrolitok, UV-fény stb. hatására) általában

rendszeres ellenőrzési, javítási és felújítási feladatokkal is

együtt jár.

Ezek elhanyagolása különösen a festékbevonattal vé -

dett acélszerkezet korróziójának megindulása szempont-

jából veszélyes. Ilyenkor megfelelő korróziógátló alapozó

alkalmazása a mai korszerű megoldás. Olaj fes tékekhez

egykoron nagyon jól bevált korróziógátló pigmentként
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míniumot (Pb(II,IV)-oxid) használtak, az ún. míniumos ala-

pozókban (az 1. ábrán feltehetően a piros szí nű felületek);

viszont ezek a míniumos alapozók, mérge  ző ólomtartal-

muk miatt ma már teljesen kiszorulóban vannak, és hasz-

nálatuk nem megengedett. Helyettük több féle korrózió -

gátló pigmentet használnak a változatos kötőanyagú és

összetételű alapozófestékekben. Veleva [1] például a szer-

vetlen korróziógátló pigmenteket, illetve pigmenttartalmú

alapozófestékeket mintegy tíz évvel ezelőtt a következő

kategóriákba sorolta: kromáttartalmú vegyületek, fémcink-

ben gazdag primerek (ZRP =zinc-rich paints), cink-oxid

tartalmúak, cink-foszfátosak, cink-ferritek, nagy mag né -

ziumtartalmú primerek, vasoxidok, szilikátvegyületek, gra-

fit, titán-dioxid, titanátok, szervetlen oxo anionos inhibito-

rok, foszformolibdátok, ioncsereképes pigmentek, ún. szu-

per-pigmentek, tűkristályos „smart” pigmentek, kerámia-

pigmentek, spinellek és lapkás fém pigmentek. Azóta az

egyre szigorodó környezet- és egészségvédelmi előírások

hatására a kromátos pigmentek helyettesítése is napirend-

re került; de természetesen a festékgyártók fejlesztései

nemcsak a korróziógátló pigmentekre irányulnak, ha nem

egy-egy alkalmazási feladatra optimálva igyekeznek

komplett bevonatrendszereket kidolgozni és a felhaszná-

lóknak kínálni.

Mindenesetre, az időjárás viszontagságainak kitett kül-

téri vasalapú ötvözetekből készült szerkezetek korrózió -

védelmére napjainkban is nagy figyelmet kell fordítani, és

ehhez ma már rendelkezésre állnak a hatékony, a környe-

zetre és az egészségre pedig egyre kevésbé ártalmas

felületkezelő anyagok és a korszerű szerves bevonat -

rendszerek. Mindezekről a felhasználók a tudományos

köz   leményeken kívül, illetve mellett, leghatékonyabban a

piaci szereplők tudományos igényességgel összeállított

ismertetőiből [2] és a szakterület nemzetközi nagyrendez-

vényein [3] tudnak hitelesen tájékozódni.

3. Acél inhibitoros korrózióvédelme vizes elektrolit -

oldatokban

Számos iparágban, a kohászattól a gyógyszergyártásig,

gyakran igen nagy mennyiségű vizes oldatokkal (hűtővi-

zek, különféle technológiai kezelő oldatok) érintkeznek,

illetve működnek acél alkatrészekből, acéltartályokból és

acél csővezetékekből összeállított berendezések, melyek

korrózióvédelméhez itt is használnak olyan korróziógátló

inhibitorokat (vízoldható speciális adalékokat), amelyek az

acél felületével kölcsönhatásba lépve lassítani képesek a

vas anódos beoldódásának korróziós folyamatát. A savas,

lúgos, vagy közel semleges kémhatású vizes oldatokhoz

általában más és más inhibitorokat (keverékeket/rend sze -

re ket) használnak [4]. Emellett ezeknek az inhibitoroknak

hatásmechanizmusa is többféle lehet, vannak ún. anódos,

katódos és kevert (mixed) típusú inhibitorok, függően attól,

hogy az elektrokémiai korróziós folyamat melyik részfolya-

matának a sebességét képesek szelektíven, illetve legha-

tásosabban gátolni. Ivušic és szer zőtársai [5] például ~1

g/dm3 körüli mennyiségben cink-glükonátot (ZG) tartalma-

zó vizes oldatokban (édesvíz, sómentesített víz, tengervíz)

vizsgálták ennek a közismert korróziós inhibitornak a haté-

konyságát. Ilyen, a semleges hez közeli pH-jú és oldott oxi-

gént is tartalmazó vizes oldatokban a vas korróziós (anó-

dos) folyamata vázlatosan a

2Fe(szilárd) → 2Fe2+
(oldatban) + 4e- oxidációs,  és a csatolt

2H2O  + O2 (oldott) + 4e- → 4OH-
(oldatban)

oxigénredukciós részfolyamatok eredményeként vezethet

az acéltárgy felületén a szilárd, de nagyon laza szerkeze-

tű és fizikai védőhatást nem biztosító vas-oxid-hidroxidok

(rozsda) képződéséhez. Ugyanakkor a cink-glükonát

(Zn2+-G) inhibitort is tartalmazó vizes oldatban a sza-

bad/disszociált/ Zn2+ ionokkal a Zn2+-G glükonát komp -

lexek a vasionok (Fe2+) beoldódási (korróziós helyek)

pontjaihoz diffundálva nagyobb stabilitású és vízben

kevésbé jól oldódó Fe2+-G reakcióterméket adnak, s ezzel

lokálisan (az anódos helyeken) gátolják a vasionok kép-

ződésének a lehetőségét, illetve sebességét. Az elektro-

kémiai korróziós folyamat katódos helyein képződő OH-

ionok pedig a Zn2+-G komplexből felszabaduló Zn2+

ionokkal képezhetnek ilyen körülmények között ugyan-

csak oldhatatlan Zn(OH)2 csapadékot:

Zn2+(oldatban) + 2OH-(oldatban) → Zn(OH)2 (szilárd). 

Így végül az acél felületén egyfajta vas-glükonátos –

cink-hidroxidos védőfilm alakul ki, amely mintegy pas szi -

válja az acél felületét, vagyis innentől kezdve hatásosan

gátolja a korróziós folyamat továbbhaladását. 

A vízhez adagolt inhibitorok hatékony alkalmazásához

természetesen szükség van a folyamatok rendszeres

vagy folyamatos monitorozására és a vizes technológiai

oldatok inhibitortartalmának megfelelő szinten tartására.

4. Vasbeton szerkezetek acélbetétjének inhibitoros

kor rózióvédelme

Az inhibitoros korrózióvédelem vasbeton szerkezeteknél

is eredményesen alkalmazható, elkerülendő például az

olyan degradációs folyamatokat, amelyre a 3. ábrán lát-

ható egy városképi és esztétikai szempontból sem elfo -

gadható szemléltető példa.

Az acélbetéttel erősített beton építmények nagyszilárd-

ságú szénacél betétjét ugyan körülöleli maga a ce ment -

kötésű beton, de ennek sajátos mikropórusos szerkezete

bizonyos mértékig lehetővé teszi a gáz és folyadék hal-

mazállapotú agresszív anyagok (oxigén, szén-dioxid,

nedvesség, vízben oldott sók stb.) bediffundálását, illetve

beszüremkedését akár az acélbetét felületéig, ahol a vas

korróziós folyamatainak megindulásával a 3. ábrán látha-

tó anyagroncsolódás a következmény. Ezek az ösz sze tett

degradációs folyamatok többnyire csak évek, évtizedek

alatt érnek el ilyen mértéket, de a lassításukra minden-

képpen törekedni kell. Ennek egyik módja ezeknél a szer-

kezeteknél is az inhibitoros védelem [6].

5. Szigetelés alatti korrózió

Alapanyaggyártó kohászati üzemekben és a nagy vegyipa-

ri üzemekben a technológiai folyadékokat és gázokat

továbbító acél csővezetékek többnyire hőszigetelő burko-

lattal vannak ellátva. A külső hőmérséklet ingadozása és a



változó páratartalom következtében viszont esetenként és

bizonyos „pangó” helyeken a szigetelő réteg alatt konden-

zálódó víz az acélcső felületén kiválthatja az elektrokémiai

korróziót. Maga ez a jelenség (4. ábra) (angolul: Corrosion

Under Insulation = CUI) ugyan a korróziós szakemberek

előtt jól ismert, viszont az észlelése meglehetősen nehéz. A

közelmúltban Miskolcon éppen ebben a témakörben zajlott

egy videokonferencia [7], amelyre Ma gyar ország két legna-

gyobb vegyipari üzeméből is érkeztek előadások. A MOL

Petrolkémia Zrt. részéről Joó Gyula felügyeletvezető

Szigetelés alatti korrózióról és vizs gá latáról a MOL

Petrolkémiánál című, míg a Wanhua Borsod Chem Zrt.

részéről Samu Tamás – Szabó Lajos: Szigetelés alatti kor-

rózió gyakorlati tapasztalatai a BorsodChemben című elő-

adásai kerültek megvitatásra.

6. Összefoglalás

E rövid szemléző tanulmány elsődleges célja nemcsak a

figyelem felkeltése a Budapesten, ez évben megrende-

zésre kerülő EUROCORR 2021 korróziós nagyrendez-

vényre, hanem arra a szükségszerűségre is, hogy a vas-

alapú ötvözetek felhasználásával készített számtalan

hagyományos apró termék, a különféle gépszerkezetek

és a nagyméretű acél műtárgyaink mind-mind igénylik a

tudatos és rendszeres korrózióvédelmi kezeléseket. Ezek

közül az inhibitoros eljárások alkalmazására mutattunk be

néhány példát, kiegészítve egy olyan nagyüzemi korrózió-

védelmi feladattal (CUI), ahol inkább a rendszerszintű

hatékony felügyelettel és rendszeres ellenőrzéssel (moni-

toring) lehet meggátolni az akár katasztrófát is okozni

képes szivárgásokat és csőlyukadásokat.
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TASZNER ZOLTÁN – PÓCZOS JÓZSEF – SIMON EMIL

Sikeres próbaüzem és folyamatos fejlesztések

az Ózdi Acélművek Kft.-nél 

Nehezített körülmények között is sikeresen zárta a 2020-

as évet a bajorországi székhelyű Max Aicher vállalatcso-

port (80%) és a Magyar Állam (20%) közös tulajdonában

lévő, 600 főt foglalkoztató ózdi acélgyár.

A cég 2017-ben megkezdett fejlesztési terveinek meg-

felelően zajlanak az 500 000 t/a betonacél rúd, tekercselt

betonacél és huzal, névleges gyártókapacitás magasabb

kihasználására irányuló fejlesztések.

A 60 millió euró, azaz közel 22 milliárd forint összérté-

kű beruházások középpontjában egy korszerű „drótsor”

telepítése helyezkedik el, amely 24 hónap építés és gé -

pészeti telepítés után sikeresen teljesítette az első meleg  -

üzemi teszteket. Az 1975-ben az ózdi Rúd- és Drót -

hengerműben létesült, mára elavult technológia 2017-es

leállítását követően, 2020. december 18-án, újra az izzó

acélkarikák látványától ragyoghatott a beüzemelésen dol-

gozó ózdi szakemberek tekintete. Az „új drótsor” sikere-

sen teljesítette első próbaüzemét. 
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